

泸州老窖：从

——大型编年体史诗纪录片

这里，被北纬28度线横穿，被中国酿酒龙脉揽护；这里，长江眷恋着沱水，水秀山青、水质卓越；这里，盛产酿造白酒的最佳原料糯红高粱和软质小麦；这里，无霜期超过300天，酿出的酒口感更加醇厚绵长；这里，名为泸州，是浓香型白酒鼻祖泸州老窖的故乡；这里，酒以城名，城以酒兴；这里，天地同酿，国窖春秋。

品味历史 酒风浩荡

两千多年以前，秦始皇完成统一大业后，社会的繁荣稳定带来了中国农耕文明的巅峰，而富庶的农业生产使得巴蜀地区的酿酒业以燎原之势，蔓延发展。“韩侯出祖，出宿于屠，显父饯之，清酒百壶。”（《诗经·大雅》）“秦犯夷，输黄龙一双；夷犯秦，输清酒一钟。”（《华阳国志》）足见当时泸州所出产“巴乡清”酒已颇负盛名。泸州酒业，肇自远古，始于秦汉，兴于唐宋，盛于明清，发展于新中国；从神秘的东方大陆发祥，到漂洋过海走出国门开启白酒国际化之旅，成为一代中国文化的经典。

泸州老窖编年体纪录片《国窖春秋》，通过运用独特的实景拍摄与数字动画相结合的手法，记录讲述了从秦始皇一统华夏、激活泸州先民早在商周时便孕育的酿酒基因（公元前221年）到中国改革开放40周年之际泸州老窖步履铿锵、勇立世界潮头（公元2018年）共计2230余年的泸州酒业大事；本片时长共26分52秒，从脚本撰写、实地踏勘，到现场拍摄、后期制作等，制作周期达80余天。

19世纪俄国伟大的批判现实主义作家列

夫·托尔斯泰曾云：“历史是国家和人类的传记。”所以，没有哪个人或企业能独立于历史发展大潮之外。影片《国窖春秋》的一大亮点便是按照时间先后顺序，将泸州老窖酒业史放置在了中国历史、甚至世界历史的洪流之下，巧妙呈现出其所发展的恢弘画卷及壮丽史诗。据了解，本片《国窖春秋》一经推出便引起热烈反响，后续将推出《泸州老窖企业宣传片》以飨好酒之客。

片头伊始，以一滴醇香的美酒，带领观众走进泸州老窖的秋月春风。

悠悠史歌，绵延亘古。泸州老窖作为古老的四大名酒之一，从“肩挑背扛”式纯手工酿酒作坊，到历经公私合营、八五技改、规模扩张、股份制改造、集团运作，再到站在国际舞台展示中国民族品牌自信——开启“让世界品味中国”全球文化之旅，脚步遍布比利时布鲁塞尔，法国巴黎，俄罗斯莫斯科等地；布局全球49个国家和地区；在巴菲特股东大会、中欧论坛、金砖国家峰会等国际舞台上频繁亮相，向世界阐释中国白酒融入国际市场的信心和雄心；成为俄罗斯世界杯官方款待包厢唯一中国白酒，与澳网签约

战略合作，用世界通用的语言讲述中国故事，传播中国文化……

回首往昔峥嵘岁月，泸州老窖一直以来坚持在传承中创新，在创新中发展：制曲之父郭怀玉发明“甘醇曲”首开大曲酿造之先河；成为蝉联历届“中国名酒”称号的浓香型白酒；出版新中国白酒第一本工艺书，确立“泸型酒”酿造技术标准；被批准为行业第一家“全国重点文物保护单位”及首批国家级“非物质文化遗产”，成为行业首家“双国宝”单位；第一家有机白酒酿造，首创行业“封藏大典”，国家固态酿造工程技术研究中心通过验收，布局养生酒业，推出创新酒品……

荣耀加冕，追梦不休。

穿越千年往事，《国窖春秋》将为你打开一扇了解泸州老窖、中国白酒的大门，影片娓娓道来，生动讲述着泸州老窖可以见证的历史，可以看见的历史印记。

历史与文化赋予了泸州老窖传承中国荣耀的使命，而泸州老窖的那一滴酒香，注定要穿越历史，传至现在与未来。

文物 与历史进行对话的密钥

一饭一蔬，一国一城，一人一世，皆在历史中倒影、沉淀。而泸州酿酒的历史，则被珍藏在博物馆中的文物鉴证着、传说着。

文物是历史文化的见证者。今天，我们无法穿越时空亲历古代泸州酿制巴乡清酒的盛况，但透过文物，我们仍能感受到那个遥远时代的醇美酒香。

以下文物皆精选自《国窖春秋》影片，让我们开启一次逆光旅行吧。

汉·酒俑

1987年在泸州出土的形象生动的饮酒俑、提酒俑、酿酒俑等，证明了秦汉以来，泸州酿酒业繁荣发展，充分反映了当时泸州人民对酿酒业发展的劳动创造。

汉·画像石棺 巫术祈祷图

1983年，泸州出土了汉画像石棺“巫术祈祷图”：画面烟云缭绕，成对的朱雀翩翩飞翔。巫师以酒祭祀，与天神亲密交互。“巫术祈祷图”刻画的祭祀之事，表明当时泸酒已从满足人们物质需要的层面深入到精神领域的宗教仪式当中，可谓“酒以成礼”。

汉·麒麟温酒器

汉代青铜器。于1986年在泸州纳溪区上马镇出土，属国家一级文物精品。麒麟温酒器是

饮酒时用来温酒的用具，其构造独特，情趣生动，在我国古代酒器中尚属孤品，是酒城泸州的典型性、代表性器物。对研究川南地区经济发展及泸州酒文化有着重要的价值和深厚的文化底蕴。

宋·石室墓石刻

“宋墓石刻”是泸州宋代历史文物的代表之一。宋墓石刻的图案多种多样，而“侍女执酒壶石刻”以手捧酒瓶或手持酒注的仆从形象体现了宋人好雅，宴客饮酒亦不落俗套，展示了泸州地区酒文化的深厚积淀。

元·甘醇曲

公元1324年，郭怀玉成功研制出酿酒曲药——“甘醇曲”，以此酿制出第一代泸州大曲酒，开启了浓香型白酒的酿制序幕。

【汉】
饮酒陶俑



【汉】
陶角杯

【汉】
巫术祈祷图



【汉】
麒麟温酒器

